

发挥优势 振奋精神 开创中西医结合事业的新局面

中国中西医结合学会第三届理事会工作报告(摘要)

(1995年5月)

中国中西医结合学会第三届理事会理事长 吴咸中

1 5年来的工作总结

1.1 学术交流 (1)加强学术会议的组织与管理, 提高学术质量, 积极开展学术交流, 是学会的主要任务。5年来, 总会共组织召开了全国性学术会议108次, 参加会议的代表26750人次, 收到学术论文68380篇, 其中被录用34375篇, 编印论文选编108种, 促进了学术的发展。针对在一段时间里社会上出现的学术会议管理混乱, 忽视会议质量, 以及乱收会务费等不正之风, 1992年9月, 总会制订了《学术会议管理暂行办法》和《关于提高学术会议质量的意见》两个文件, 从学术会议的组织管理、论文证书的发放, 国内、国际学术会议的收费标准等, 都做了严格规定。从而使我会组织召开的学术会议始终沿着一条正确的道路健康发展, 受到人们的好评。(2)学术活动注重与国家科研攻关课题和卫生工作的重点相结合。例如: 1993年10月, 为纪念毛主席发表西医学习中医班指示35周年, 由总会和中日友好医院联合举办了全国中西医结合大会。大会共收到学术论文472篇, 录用265篇, 共有200多名中外代表出席了会议。卫生部和国家中医药管理局的领导同志, 对这次大会十分重视, 给予了很大的关怀。卫生部部长陈敏章同志为大会题了词; 原卫生部部长钱信忠、崔月犁同志也亲自出席大会并题了词; 卫生部副部长兼国家中医药管理局局长张文康同志到会并讲了话。这对全国中西医结合工作者是一个巨大的鼓舞。(3)面向农村, 推动农村基层中西医结合工作的开展, 为广大农民防病治病服务。5年来, 分别在哈尔滨和上海南汇县召开了两次农村基层中西医结合学术及工作经验交流会。1992年10月在上海南汇县召开的会议为例, 大会共收到论文927篇, 录用近300篇。不仅交流了农村基层中西医结合临床、科研等学术经验, 而且交流了农村基层卫生行政领导部门及医疗卫生单位开展中西医结合工作的经验, 推动了农村基层中西医结合工作的开展。

1.2 组织建设 总会和各地方学会都十分重视学会的组织建设, 积极发展会员, 使中西医结合学会的队伍不断壮大。会员人数已由“三大”时的21717名增加到35191名, 在此期间还发展外籍会员6名。总会按照会章, 对全国各专业委员会按期进行了改选换届工作, 先后对肿瘤、心血管、骨伤科等21个专业委员会进行了换届工作。注意选拔热爱中西医结合事业、有突出贡献的中青年专家进入专业委员会, 以增强专业委员会的活力。经总会批准, 新组建了大肠肛门病、糖尿病、医学外语、肾病等4个专业委员会, 使全国性的专业委员会达到30个。对于提高中西医结合学术水平起着重要作用。

1.3 人才培养工作 本届理事会十分重视中西医结合后继人才的培养。在政府部门和有关单位的关怀下, 中西医结合的教育体系初步形成, 研究生的培养有所发展。经国务院学位委员会批准, 全国有中西医结合博士生培养点29个, 硕士生培养点87个, 已经培养出中西医结合博士生、硕士研究生1100余人。经人事部批准, 今年开始新建博士后流动站3个, 使中西医结合教育进入了最高层次。部分省市继续举办西医离职学习中医班, 每年约培养西学中医生400余名。国家中医药管理局教育司委托中国中西医结合学会和天津中医学院, 在中国中医研究院的大力协助下, 于1992年成功地举办了全国首届中西医结合研究班, 学员大多数是有高级技术职务的、有一定实践经验的中西医结合人员。该班先后聘请近60名老专家、老教授登台授课, 经过1年的理论学习和见习, 毕业31名学员撰写论文34篇, 不少论文具有较高的学术价值, 为中西医结合培养了学科带头人。总会各专业委员会也十分注意中青年中西医结合人才的培养, 1993年6月在桂林召开的第二届全国中西医结合中青年学术交流会共收到学术论文900多篇, 会议交流300多篇, 经专家审定, 评出一等奖1篇, 二等奖2篇, 三等奖5篇, 优秀论文35篇; 对中青年中

西医结合工作者起到了良好的鼓励作用。总会还把一部分热爱中西医结合事业、学有专长的中青年专家，选拔到总会和各专业委员会中来。经常务理事会决定，将扩大的全国理事的 20 个名额，全部分配给 45 岁以下的中青年专家，因此，四届理事的年龄结构将发生可喜的变化。

1.4 编辑与出版工作 (1)《中国中西医结合杂志》是总会主办的第一份全国性学术期刊，已经出版到 15 卷，根据实际需要还出版了 8 期增刊，已被 Medline 等主要资料库所引录。近 5 年又先后发行出版了日文版及韩文版。经过编辑部全体同志的积极筹备，英文版已于 1995 年 3 月创刊，吴阶平副委员长、陈敏章部长和张文康副部长分别为创刊号题了词。从而进一步扩大了中西医结合在国际医学界的影响。经国家科委批准，总会又主办了《中国中西医结合外科杂志》、《中西医结合实用临床急救医学杂志》、《中国骨伤》以及湖北主办的《中国中西医结合脾胃杂志》等 4 种国家级学术刊物，它们必将和《中国中西医结合杂志》一样，在中西医结合学术研究与交流方面起到巨大的作用。(2)图书出版工作：在第二届理事会期间曾出版了《中西医结合研究思路与方法学》、《心脑血管疾病研究》、《急腹症研究》和《儿科疾病研究》等 4 部中西医结合进展丛书。在第三届理事会期间，又出版了《血瘀证与活血化瘀研究》、《肿瘤研究》、《消化系统疾病研究》、《皮肤病研究》和《虚证研究》5 本丛书。由我会名誉理事季钟朴教授主编的我国第一部中西医结合专著《现代中生生理学》已经出版发行，全书共 70 万字，它是中西医结合专业的重要教科书，也是高等医学院校重要参考书。本书的出版发行，对医学教育、人才培养将起到重要作用。

1.5 开展海外学术交流是学会工作的重要组成部分。据不完全统计，5 年来有几十位专家先后赴日本、朝鲜、韩国、印度尼西亚、印度、菲律宾、法国、美国、英国、加拿大等 10 余个国家和香港、台湾等地进行访问、讲学、医疗和学术交流。1992 年 5 月，在总会的支持下，活血化瘀专业委员会和日本瘀血综合研究会在北京召开了“第一届中日血瘀证综合研究会议”。1994 年 6 月，我会肾病专业委员会在杭州举办了“首届国际中西医结合肾脏病学术会议”。出席大会的代表共 540 名，日本、韩国、新加坡、加拿大等国代表 12 名。会议共收到论文 1450 篇，国外代

表论文 54 篇，会议交流 698 篇。1994 年 11 月，活血化瘀专业委员会和台湾中西整合医学会等单位联合举办了海峡两岸活血化瘀与喘证方药研讨会，出席代表 100 名，其中台湾 30 名，收到学术论文 132 篇。1995 年 5 月 3~8 日召开了有中、日、韩等参加的《血瘀证综合研究国际会议》，出席会议的有国内外代表 206 名，其中国外代表 29 名，收到学术论文 500 篇。这些学术会议，促进了中西医结合对血瘀证的研究和学术交流。

2 存在的问题 (1)5 年来，总会改革工作的步子迈得还不够大。对如何采取有力措施，加强力量，推广科技成果，搞好科技咨询，为经济建设服务认识不足，措施不力。这个问题需要各级学会及专业委员会，认真研究、解决。(2)关于如何做到民主办会，充分调动各工作委员会、专业委员会、理事、常务理事和全体会员的积极性，发挥他们在学会活动中的作用，增强总会与各级学会和专业委员会的凝聚力方面，尚待进一步改进。(3)在学会工作中，如科普宣传、国际学术交流、人才培养，仍是薄弱环节，需认真研究，逐步解决。(4)要加强总会办事机构的自身建设，在加强团结、严格岗位责任制度、提高工作人员的素质和办事效率等方面有待改进。

3 对今后工作的建议 (1)继续搞好学术交流，不断提高学术水平。贯彻执行与不断完善《学术会议组织管理暂行办法》和《关于提高学术会议质量的意见》两个文件。首先在注重社会效益的前提下，考虑经济效益，二者不能颠倒。(2)继续抓紧中西医结合人才的培养，促进中西医结合教育体系的建立。(3)继续开展国际学术交流，为中医药走向世界做贡献。(4)加强科学技术的普及工作。(5)改革学会工作，加强自身建设，增强学会的凝聚力。

我们希望下一届理事会，要更好地发挥学会的纽带和助手作用，团结全体会员，坚持一个中心、两个基本点的路线，按照中国科协“四大”提出的各项任务，全面贯彻党的中医政策，坚持中西医结合方针，继承和发扬祖国医学遗产，继承不泥古，发扬不离宗。中医、西医、中西医结合人员之间要搞海、陆、空，不搞魏、蜀、吴；互相学习，取长补短，团结起来，振奋精神，为我国医学事业的发展，做出新的、更大的贡献，迎接 21 世纪的到来！